

# El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redacción, Administración é Imprenta,

NAVARRERIA 21—PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 13 de Marzo de 1896

## El principio del fin

Las corrientes que despejan la nebulosa de la actitud del Gobierno norteamericano en relación con la insurrección cubana, tienen carácter de optimismo.

En las Cámaras americanas se ha levantado la voz de la verdad, haciendo patente que sólo un libelo indigno pudo contener el dictado de inhumanos aplicado á los españoles y ser al senador Sherman para abogar por la beligerancia acordada.

La actitud correcta y enérgica de la nación española, aprestándose á las contingencias que pudieran sobrevenir, al propio tiempo que invocando los principios del derecho vulnerado y las exigencias de la neutralidad desconocida, comienza, según las últimas noticias, á modificar la fase que sin otro fundamento que el referido libelo había predominado en la cuestión.

Como Laurent, tenemos el optimismo de que en toda ocasión es el triunfo del derecho, aunque los hechos se impongan en contrario, alguna vez, pues su imposición siempre será efímera y deleznable.

La actitud del Gobierno yankee no puede sostenerse sino lo que se sostiene el hecho que la ha reflejado, mientras más brutal más pasajero, sin que el concierto de las nacionalidades pueda coonestar su dominación por mercantilismos que no obtuvieron carta de naturaleza en las leyes á que ese indispensable concierto necesariamente ha de obedecer.

El aplazamiento de la discusión hasta el próximo mes de Abril, es una garantía de que la algarada del Senado yankee caerá por sí sola, sin ulteriores consecuencias, merced á su propio y esencial desprestigio.

No es, pues, mucho que la opinión reflexiva vislumbre el principio del fin lógico y natural en la cuestión de la beligerancia, al leer las últimas noticias.

Prosiga la gestión diplomática con enérgica entereza, no nos durmamos abandonando previsiones siempre convenientes, por si Norteamérica no desistiera del descabellado propósito de manchar su peculiar historia, ante la historia de la humanidad, como es muy posible, por lo que no debemos fiarnos ni confiar en que no ha de suceder un caso de excepción al triunfo del derecho, con el hecho ya iniciado y sin precedentes de la intromisión ajena en cuestiones de nuestra peculiar soberanía, para apoyar lo que es la síntesis de todas las ingraticudes alimentada por los más execrables egoísmos.

Pecaríamos de incautos si desmayáramos en las pruebas de virilidad y patriotismo, que son en más inmediato término la causa eficiente del giro vislumbrado, pues no hay que olvidar que las arrogancias del Senado no eran ajenas á la creencia de que éramos un pueblo menos celoso de nuestro nombre y nuestros derechos.

## Mal ejemplo

Las circunstancias aconsejan, en efecto, la mayor concordia entre los españoles, frente á las dificultades de la campaña de Cuba, y á las que puede producir el conflicto con los Estados Unidos; pero, desgraciadamente, el Gobierno no da el mejor ejemplo para obtener esta concordia.

Le molesta que se hable de otra cosa en los periódicos que de sus esfuerzos y de sus afanes para atender á las circunstancias presentes, y sin embargo, él en Madrid y sus agentes en provincias, han prestado una atención principalísima al problema electoral.

No solo ha enderezado todos sus pesos y todas sus combinaciones el señor Cánovas á disolver las Cortes liberales, al extremo de procurarse y utilizar testimonios del gobernador general de Cuba, que luego han sido rectificadas, sino que ha dado carta blanca para que continúe una política de persecución en todos aquellos sitios en que no prevalecen combinaciones de compadrazgo.

Mientras todo el mundo anda preocupado con la cuestión de Cuba y de los Estados Unidos, á la sombra de esta preocupación el Gobierno pone singular cuidado en montar la máquina parlamentaria.

Los periódicos cuando quieren tienen espacio y tiempo para tratar de todos los asuntos importantes á la vez; porque realmente no hay incompatibilidad en decir sobre la cuestión de Cuba y de los Estados Unidos lo conveniente, y en consignar, sobre la cuestión electoral, los atropellos y arbitrariedades del Gobierno.

Así, por ejemplo, en *El Imparcial* vemos esta noticia:

«Nos dicen que en Canarias continúan los conservadores multando y destituyendo concejales y diputados como si no nos halláramos en período electoral.»

Y también hemos leído en el *Heraldo* estas consideraciones:

«Fija la atención pública y recogido nuestro pensamiento en los gravísimos problemas suscitados por la guerra de Cuba, nos sometemos á esta forzosa complicidad del silencio que, aprovechando las circunstancias, impone á la prensa el egoísmo gubernamental. Los ministros, cuando hace falta unir á todos, siembran la discordia en ciudades y aldeas para conseguir una mayoría platónica, y es bien triste dejarles hacer, y es peligroso para el interés público arrojar más fuego á la hoguera.»

Triste es confesar que la Administración de justicia ha demostrado un celo en estos últimos días para el castigo de supuestos delitos, que contrasta con la indiferencia que esos hechos punibles le inspiraron hasta que se acercó la elección. En Almería, por ejemplo, séguense 106 procedimientos criminales, dirigidos, por término medio, contra diez personas cada uno; más de 1,000 procesados cuya delincuencia, su puesta ó real, que eso lo dirá el fallo, ha destruido todos los Ayuntamientos de la provincia en que tenían mayoría los liberales.»

Además de los casos que citan el *Heraldo* y *El Imparcial*, se conocen otros centenares de hechos semejantes, perpetrados con la mayor frescura, y cuya publicidad ha sido mirada con indiferencia, cuando no con burla.

En todo caso, serían lastimosos tales hechos, pero en las circunstancias presentes son doblemente graves, porque el Gobierno que pide á todo el mundo abnegación, por su parte no se inspira sino en el más provocativo egoísmo.

Todo esto va dejando un fermento de disgusto y de irritación, que fácilmente ha podido evitarse.

El mal ejemplo del Gobierno puede ser origen de mayores complicaciones.

## LA CRISIS AGRÍCOLA

¿ES GENERAL?

Dos razones evidentes vamos para la depreciación del trigo, independientes de que la producción esté estacionaria ó en descenso con relación á la población. Una de estas causas es que, á medida que los individuos ganan en bienestar, son menos consumidores de pan y mayores consumidores de otros alimentos estimados preferentes; así, pues, es demasiado claro y probable que, aunque la producción de trigo no haya crecido, lo haya hecho en grandísima escala la de la carne, la leche, los huevos, los quesos y todo aquello con que se sustituye el pan, no sabemos si fisiológicamente con ventaja ó no, pero seguramente satisfaciendo la aspiración general á consumir los alimentos considerados mejores.

La misma baratura del pan en algunos países ha dejado más recursos para emplearlos en otros alimentos preferentes, siendo simultáneamente causa y efecto de la baratura.

No hay duda que el hombre de la ciudad consume menos pan que el del campo, y la tendencia á abandonar la vida del campo y sus hábitos por los de las ciudades es característica de nuestra época en el mundo.

Sus habitantes, tomados en conjunto, consumen hoy menos pan individualmente que consumían hace doce ó quince años, y esto se explica, si no todo, en parte, la baja, sin acudir á la negada superabundancia de la producción; pero queda otra razón de más fuerza para aplicar la baja.

El valor de las producciones tiene que ser proporcionado al coste, y no creemos que exista persona alguna que nos niegue si ha estudiado la cuestión, que el coste de producir trigo se encuentra en un continuo descenso en el mundo desde hace bastantes años. Si los trigos valieran hoy, por término medio, en Europa, en los grandes mercados libres, lo que valían hace veinticinco años, y si al mismo tiempo los gastos de producción fueran solo los actuales, habría productores haciendo ganancias tan exageradas que sería imposible que semejante estado fuera permanente, como es imposible también que sea permanente la situación de que no ganan los que lo producen.

Los terrenos vírgenes roturados en la América del Norte y en el Rio de la Plata, han bajado las rentas en Europa; el aumento de las cosechas de esta parte del mundo por los abonos minerales, con los mismos gastos en labores; la baja de precio de los fosfatos, de los nitratos y de otros productos químicos; la maquinaria agrícola perfeccionada, la mejor administración y hasta la mejor contabilidad han contribuido, cada una en pequeña escala, y juntas en muy grande, á que la producción del trigo se abarate del coste; la baratura de transporte ha tendido á nivelar los precios en todos los países y hacer las reservas, donde quiera que se hallen acudan oportunamente, sin dejar otros desniveles en cantidad y precio de consideración que no sean los que procedan de los derechos aduaneros, y de aquí que se presente el fenómeno extraño que se produce el trigo casi tan barato en Suiza y Bélgica como en los Estados Unidos y en la India, para vender los producidos en el país, á pesar de la impor-

tación libre ó casi libre, porque de producirse á los costes de hace veinticinco años, seguramente el trigo ruso, el indio ó el americano serían los exclusivos que pudieran venderse á los precios que rigen.

Siendo tan fácil explicar la estabilidad á que parece haber llegado en cantidad la producción de trigo en el mundo por la disminución de consumo de pan, que se debe al bienestar relativo, y siendo tan fácil de explicar la reducción que ha sufrido el coste de producirlo fuera de Europa por unas causas y en los países de Europa de libre importación por otras, no comprendemos por qué se quieren relacionar los bajos precios generales con las operaciones á plazos en las Bolsas, ni menos cómo se ha sostenido en el Congreso Agrícola de Bruselas con la depreciación de la plata, con la cual creemos que tiene tan poco que ver como con las operaciones de compra y venta de trigos á plazo.

J. G. HEMAS.

## UNA LECCION

De un periódico tomamos la siguiente anécdota, por referirse á uno de los generales que más prestigio gozan y por éi se le ha destinado al ejército que sostiene en Cuba el de la bandera de España.

Siendo el general Arolas gobernador del archipiélago de Joló, después de su pacificación, hubo un período de meses en que los juramentados se presentaban con tanta frecuencia en la capital que, aún cuando morían siempre á manos de las tropas ó policías, tenían inquieto al vecindario, porque siempre hacían alguna víctima de su fanatismo. Los dattos ó alcaldes indígenas avisaban á Arolas de la salida de los juramentados de sus respectivos pueblos; pero, por extraña coincidencia, el aviso llegaba siempre después de haber muerto el fanático juramentado, y algunas personas sin distinción de raza ni edad, sacrificados por él en su devoción á Mahoma.

Dicha tardanza no tenía disculpa alguna, porque siendo los poblados pequeños y celebrándose el juramento con gran fiesta entre los amigos y parientes que lo hace, el datto tenía forzosamente conocimiento de la intención de éste con anticipación bastante para avisar á las autoridades.

Esto va mal y no podemos continuar así —dijo un día el general Arolas— ¡es necesario hacer saber á los dattos que nosotros también podemos juramentarnos y echarnos al campo á caza de moros!

A ver—dijo á su ordenanza— avisa inmediatamente al comandante del cañonero para que se presente á mí.

—Señor comandante—dijo al presentarse al joven marino— vaya usted á ese poblado inmediato de donde vienen los juramentados y bombardee usted cuanto exista por aquellos contornos.

—Esta muy bien, mi general; dentro de pocas horas estaré allí con el cañonero, y en menos de una hora no queda cabafia en pie.

Salió el comandante del cañonero á preparar el barco para el viaje, que podía durar unas dos horas, y cuando el general Arolas supuso que habría ya llegado á su destino, y terminado el bombardeo, llamó á un ordenanza indio, que le servía de mensajero, diciéndole con imperio militar: «vé corriendo á ese poblado y dile al datto que se ha juramentado un cañonero, y que tomen las precauciones oportunas.»

El pobre indio, todo perplejo y lleno de estupor, pues en su vida había oído, ni podía comprender el que pudiera juramentarse un barco de guerra, salió corriendo como alma que lleva el diablo á cumplir la orden recibida, de prevenir al jefe de la tribu de la juramentación de un cañonero español.

Aquel datto, que ya se hallaba con los suyos en el monte, á prudente distancia de la artillería del cañonero, comprendió en seguida la ironía del aviso: llegaba tan tar-

de para tomar precauciones como las que él enviaba al general cuando se juramentaban los moros.

Desde entonces transcurrió más de un año sin que parecieran nuevos juramentados en la capital del Archipiélago, la cual volvió a recobrar su paz octaviana, y á ser la población modelo del Océano Pacífico, admirada por cuantos la visitaban.

**Contra la "grippe,"**

El doctor Main, del hospital Cochín, de París, y algunos otros médicos de nota, han propuesto como remedio ó preservativo contra la *grippe* una esencia bastante rara para que, aspirada por la boca y nariz, destruya los gérmenes que determinan aquella enfermedad.

Esta esencia es la de *niauli*, y se extrae de las flores de un árbol de Nueva Caledonia llamado *Melaleuca viridiflora*.

Donde quiera que este árbol crece desaparecen las fiebres, y se dice que preserva de la descomposición á las carnes y sana una comarca mejor que el eucalipto.

Las hojas de *niauli* desinfectan realmente las charcas en donde caen.

Lo cierto es que la esencia en cuestión es un anticatarral de primer orden, que modifica las secreciones de los bronquios y atenúa las fatigas de la expectoración en los tuberculosos.

Para utilizarla se ha aprovechado la antigua forma del *puro de brea*, colocando en lugar de este balsámico un algodón empapado en esencia de *niauli*, que al penetrar en los pulmones destruye los gérmenes infecciosos.

El remedio es para aprovechado.

**Desde Suiza**

Pocas Exposiciones; muy pocas, pueden presentar un interés para ser visitada como la Exposición Nacional Suiza.

Ginebra, la ciudad elegida, ocupa una posición topográfica maravillosa: situada en la parte occidental del lago Léman, se extienden sus graciosas construcciones á ambas orillas del citado lago; haciéndose la comunicación por cinco grandiosos puentes. La cordillera del Jura por una parte, y por la otra la de los Alpes, cierran el lago y valle del Canton de Ginebra formando un triángulo, todas estas montañas con sus nieves perpetuas, dominando la punta más elevada de Europa (el Montblanc) dan á este panorama un complemento de extraordinaria belleza. Por otra parte, dotada la ciudad de un sin número de bien montados hoteles con todo el confort moderno, numerosas vías de comunicación que permiten fácilmente excursiones de crecido interés tanto á las montañas vecinas, por los ferrocarriles económicos, tranvías eléctricos, etc., etc., como por el lago que cruzan elegantes y bien acondicionados vapores, creados expresamente para las excursiones de recreo. Además siendo el paso de los grandes expresos europeos, que en pocas horas conducen á los viajeros á Francia, Alemania, Austria é Italia, naciones fronterizas á esta.

El interés que ha despertado en el universo entero este país, que en los meses de verano es visitado por muchos miles de extranjeros, que vienen á disfrutar de las bondades del clima, donde los rigores del calor no se sienten y á la vez á admirar lo pródiga que ha sido la naturaleza, dotando la Suiza de panoramas maravillosos descritos tantas veces y en todos los idiomas.

La costumbre que tienen sus habitantes de recibir á sus huéspedes con amabilidad proverbial y tacto exquisito han convertido Ginebra en una ciudad cosmopolita, donde mezcladas todas las nacionalidades se hablan casi todos los idiomas, no encontrándose dificultades que impidan permanecer largo tiempo disfrutando de todo derecho de ciudadano.

En los meses de Mayo á Octubre, época de la exposición, se efectuarán grandes veladas venecianas sobre el lago, carreras de velocípedos y de caballos, numerosos conciertos, teatros, y salas de espectáculo que unidos á los muchos atractivos que prestará la Exposición harán pasar el tiempo agradablemente.

La comisión oficial de hospedajes organiza un servicio que permitirá aprovechar las habitaciones amuebladas en casas particulares por un precio relativamente exiguo, y los viajeros encontrarán en las estaciones empleados encargados de este servicio que les darán la posesión de dichas habitaciones. Esta medida evitará muchos abusos que ocurren generalmente en estos casos.

Finalmente el despacho central de la

Exposición dá cuantos informes se le pidan con referencia á la misma.

**La campaña de Cuba**

*Combate importante.—En retirada.—Planes fracasados.—Las fuerzas de Máximo Gomez.*

Las noticias recibidas hoy de Cuba tienen relativa importancia, porque demuestran la libertad con que los mambises se mueven de una provincia á otra á pesar de la persecución incesante de que son objeto por parte de las columnas españolas.

En los telegramas últimamente recibidos se afirmaba que los principales núcleos rebeldes, los que forman las partidas de Máximo Gomez, Lacret, Banderas y otros conocidos cabecillas, estaban acampados en la Ciénaga de Zapata, cuyas entradas y salidas ocupaban nuestras tropas.

Todos estos datos hacían suponer lógicamente que los rebeldes estaban acorralados en la Ciénaga, so pena de librar un combate para buscar la salida; y sin embargo de esto, sin que se haya recibido noticia alguna de la esperada acción, los telegramas que durante el día de ayer se han recibido presentan á dichas partidas rebeldes libran do encarnizado combate con nuestras tropas nada menos que en los límites de la provincia de la Habana.

En los despachos referidos se dice que los núcleos rebeldes mandados por los cabecillas Antonio Maceo, Lacret, Quintín Banderas y otros significados mambises pasaron por el poblado Polo, de la provincia de Matanzas, con ánimo de continuar su marcha hasta entrar en la provincia de la Habana.

Apenas comenzaron á realizar estos planes, y cuando los mambises habían repasado los límites de Matanzas, encontraron á una columna española formada por el batallón infantería de Almansa, fuerzas de caballería y un batallón de artillería de montaña.

Los nuestros cargaron con ímpetu sobre los mambises, obligándoles á emprender la retirada y á entrar de nuevo en la provincia de Matanzas.

En este encuentro murieron ocho mambises y resultaron heridos un gran número. Máximo Gomez está ahora con sus fuerzas en el centro de la provincia de Matanzas.

Antonio Maceo se propone reunirse con las fuerzas de Máximo, para juntos emprender una campaña de destrucción.

*Detalles de un encuentro.—Dispersión de los rebeldes.—Ordenes de Weyler.—Lo del «Bermuda.»*

Por conductos distintos se han recibido en Madrid noticias que amplian las ya conocidas acerca del combate librado contra las fuerzas de Máximo Gomez, Quintín Banderas y Lacret en los límites de Matanzas y la Habana.

El combate citado se libró en las inmediaciones de Guanamon, provincia de la Habana.

Al dispersarse los mambises, emprendieron la marcha en distintas direcciones. Máximo Gomez se dirigió á Jagüey Grande; Antonio Maceo á Limonar; Lacret á Jovellanos y Quintín Banderas hacia el interior de la provincia de la Habana.

Otros grupos se dispersaron en direcciones distintas á las señaladas con ánimo de cortar las líneas férreas y telegráficas y llamar la atención de nuestras fuerzas.

Además estos grupos hicieron caer en poder de las columnas españolas informes falsos, para lograr alejarlas de la persecución de los núcleos mambises más importantes.

—El general Weyler ha dispuesto que todas las personas detenidas en las provincias de la Habana y Pinar del Rio, por sospechas de complicidad con los insurrectos sean puestos en libertad bajo promesa de someterse á la beligerancia de las autoridades españolas á las que se presentarán temporalmente.

—Telegrafían de Washington que ha terminado la vista del proceso seguido contra Calixto García y los demás filibusteros que organizaron una expedición á bordo del vapor *Bermuda*.

Los tribunales federales han condenado á Calixto García, Serafín Guerra, al capitán del *Bermuda* y á otros varios laborantes.

Se les concederá la libertad provisional, hasta que se fallen los demás procesos que se les siguen, bajo la fianza de 2.500 dólares.

Cada día se ve surgir algún específico para el cutis. Todas estas panaceas, que no son sino afeites, hace la fortuna de la *Crema Simon*, á la que se está obligado á recurrir si se quiere volver á tener el *frezor* y la *belleza*. Desde hace 35 años, *Crema, Polvos de arroz y Jabón Simon* son con la última palabra de la higiene en perfumería. J. SIMON, 13, r. Grange-Batelière, París. f y m 21

**Crónica**

Con verdadero sentimiento leemos en *La Voz de Guipúzcoa* el siguiente telegrama:

«Tolosa 12 (10 n) —Acaba de fallecer el insigne maestro Gorriti. Su entierro se celebrará el sábado.—*El corresponsal.*»

Como nos ha sorprendido la triste noticia, por hoy no nos es posible dar la biografía de tan preclaro hijo de Navarra, limitándonos á lamentar la irreparable pérdida del insigne músico y particular amigo nuestro.

R. I. P.

La poda que se está practicando en el arbolado del paseo de la Taconera, impedirá por algún tiempo que dichos arbustos proyecten sombra, debido á lo extensa que ha sido aquella, pues la mayoría de estos han quedado desnudos de ramaje, mochandolos por completo, y la misma operación se ha realizado en el paseo titulado de Abejeras.

Sensible es que á árboles de gran corpulencia por descuido, abandono ó enfermedad, haya de verificarse la poda en esas condiciones, porque, en el mejor caso, tardan muchísimo en producir los efectos á que se les destina, y desgraciadamente en los de la Taconera es dudoso el desarrollo del ramaje, por cuyo motivo creemos que la comisión de arbolado del Excelentísimo Ayuntamiento debe estudiar sin pérdida de tiempo la repoblación del más hermoso de nuestros paseos.

En el tren mixto de Alsásua han llegado los quintos destinados al 5.º batallón de artillería que guarnece esta plaza, y en el correo de Madrid los correspondientes al regimiento infantería de la Constitución.

Leemos en *El Correo Español* de Montevideo:

«Por iniciativa de los señores Aspiazú, Goñi y Cendoya se celebró ayer noche en la calle de Andrés número 130, una numerosa reunión á fin de fundar en esta capital un centro social compuesto solamente de vascos españoles y que se denominará «Laurak-Bat.»

Dado lo numeroso que es aquí esta parte de la colonia española, estamos seguros que la idea lanzada por sus iniciadores, tendrá la aceptación que merece y que pronto tendremos un nuevo centro español que será un nuevo lazo que una entre sí á la numerosa familia española.

Felicitemos á los iniciadores y deseamos que cuanto antes sea un hecho lo que hoy se persigue.»

Se ha recibido en Londres un telegrama de Berlín anunciando la llegada á Opeerndors (Alemania) de los comisionados enviados por el Gobierno español para examinar y recoger los 30 000 fusiles Mauser adquiridos para el armamento del ejército de España.

En representación de una casa naviera italiana se ha presentado al ministro de Marina un agente italiano ofreciendo al Gobierno español dos grandes buques, cada uno de los cuales vale cuatro y medio millones de pesetas, para armarlos en corso en caso de que estalle una guerra contra los Estados Unidos. El Gobierno ha aceptado el ofrecimiento, exigiendo que los dos buques tengan un andar de 21 millas y que desplacen suficiente tonelaje para poder ser artillados con cañones de grueso calibre.

El ministro de la Guerra, general Azcárraga, tiene en estudio dos importantes problemas militares.

Se propone llamar á las filas á los excedentes del reemplazo de 1893.

También se propone el ministro de la Guerra llamar á las filas á los reservistas de 1890. Estos quedarán en sus respectivas provincias á fin de hacer el servicio militar de la plaza.

La infanta Eulalia ha contestado á la consulta que le dirigió un periódico norteamericano á propósito de la cuestión palpitante entre España y los Estados Unidos.

Ha dicho la infanta que vive alejada de las cuestiones políticas y que no ansia más que ver consolidada la paz entre España y los Estados Unidos.

Manifiesta también que no cree posible que el Gobierno de Washington concediera la beligerancia á los insurrectos cubanos, quienes no luchan más que por ambiciones personales.

Termina diciendo que conserva de los Estados Unidos gratísimos recuerdos y que no olvidará nunca el lisonjero recibimiento que le hizo el pueblo norteamericano, cuando visitó Chicago en representación de España, con motivo del gran certamen universal, en conmemoración del descubrimiento de América por Cristóbal Colón.

Sr. Alcalde. Las aceras de casi todas las calles de Pam-

plona están imposibles por los residuos y desperdicios de naranjas.

El Ayuntamiento de Vitoria ha nombrado una comisión encargada de gestionar cerca del Gobierno la creación de una Universidad lo mismo que la recientemente instalada en Oñate y bajo sus mismas bases.

Por fin se ha conseguido encontrar en el cementerio de Durango los restos mortales del general carlista Olo, los cuales se hallaban en la urna señalada con el número 23. Tan pronto como se obtenga la autorización correspondiente serán trasladados á Navarra.

Y en ese día podrá celebrarse la velada política que, aunque anunciada con mucho bombo, no se verificó en Estella por no encontrarse oradores que quisieran hacer uso de la palabra.

Mañana á las diez se celebrarán en la iglesia de San Saturnino los funerales por el eterno descanso del alma de la señora doña Lorenza (Gracia y Ocariz, madre de nuestro amigo don Justo Tolosa, la que falleció en igual día del año próximo pasado.

Dicen de Carcar que con las últimas lluvias han mejorado los sembrados, pero fueron tan escasas que urge se repitan para que puedan prosperar todas las plantas. De cinco á seis reales cántaro (11'77 litros) se ha despachado casi todo el vino de los pueblos limítrofes, como Dicastillo, Lodosa, Allo y Mendavia, donde apenas queda ya para el consumo interior.

Después de larga y penosa enfermedad, sobrellevada con gran resignación cristiana, ha dejado de existir en Tudela el joven y virtuoso sacerdote don José Perez, capellan del convento de Religiosas Capuchinas de aquella ciudad.

Dios haya acogido en su seno el alma del finado, á cuya apreciable familia enviamos nuestro sincero pésame.

Anoche estaba expuesto en el comercio de don Jacinto Jorge un cuadro de Asarta titulado «El Mandato» y cuyo asunto es el viaje que hizo á Madrid en Febrero de 1894 la Diputación foral.

En uno de los dos coches de tren que en él figuran, se ve á los diputados y al pié de ellos está el pueblo en actitud de recomendarles su encargo.

En el primero de los coches aparece la bandera de Navarra con el lema «Paz con Fueros, muerte sin ellos».

Los guardas de campo han denunciado á dos sujetos que trataban de introducir fraudulentamente en esta ciudad un barril de aguardiente.

Los matuteros serán castigados.

Se han incorporado á los regimientos de guarnición en esta ciudad los nuevos reclutas.

Se nos dice por la alcaldía que los municipales han detenido hoy á varias personas que andaban pidiendo limosna, sin estar autorizadas para hacerlo.

Si no estamos equivocados, desde hace ocho días no se nos ha facilitado una noticia análoga por la alcaldía lo que parece indicar que para los agentes municipales solo hay pobres los viernes.

Ha sido nombrado maestro de la escuela de Astrain don Pascual Val.

Los empleados de la puerta de San Nicolás han ocupado á un sujeto cinco perdices.

El ministro de Fomento, en vista de la actitud pacífica de los estudiantes ha manifestado que piensa dictar disposiciones de carácter general para que se abran de nuevo las clases de las Universidades.

Así lo ha acordado el Gobierno.

Dice un periódico de San Sebastian que por los guardias municipales fué ayer detenida una joven de veinticinco años de edad llamada Josefa Ugarte, que á juzgar por su manera de obrar debe tener perturbada la razón. La detenida es natural de Navarra.

Mañana sábado á las once se celebrarán en la iglesia de Santo Domingo los funerales por el alma del valiente capitán del batallón expedicionario de Constitución, don Julian Lesaca, muerto gloriosamente en el combate sostenido con los insurrectos en el ingenio «Santa Ana» (Santiago de Cuba) el día 2 de Febrero último.

Descansen en paz nuestro amigo.

Hoy terminan los ejercicios espirituales en la iglesia de San Agustín dirigidos por los padres Santiago y Garay, de la Compañía de Jesús; mañana consagrarán todo el día á la confesión y el domingo, probablemente en la Santa iglesia Catedral, á las siete de la mañana, administrará la Sagrada Forma el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, terminando tan piadosos actos en la primera de las citadas iglesias por la tarde con un *Te Deum* en acción de gracias.

Una reminiscencia interesante vamos a poner en conocimiento de nuestros lectores. En la última guerra de Africa el gobierno español ofreció dar cincuenta patentes de corso, y quieren saber cuantas solicitudes se presentaron al día siguiente? Dos mil quinientas solicitudes; ya pueden ver como les saldría a las naciones que se declarasen hostiles a España pues si entonces se presentaron 2.500 solicitudes, hoy se presentarían doble número, por que marinos resuelartan doble número; las Islas Filipinas solamente podría proporcionarnos doscientos mil voluntarios y tengase presente que son marinos de primer orden. Ya pueden ver los adversarios de España lo que les sucedería si reconociesen la beligerancia de los cubanos insurrectos en circunstancias como las que se hallan de no poseer una población para establecer su cuartel general.

Muchas personas aficionadas al teatro se refraen de asistir a las funciones de invierno por el frío que se nota en nuestro teatro de la plaza del Castillo; por eso creemos de mucho interés recomendar a nuestros concejales imiten a los de Vitoria y busquen y apliquen a dicho teatro un buen sistema de calefacción, lo cual sería fácil si hubiera buena voluntad en el Ayuntamiento. Hay que tener en cuenta que el Ayuntamiento de Vitoria está constituido en su mayoría por concejales carlistas, los cuales, apesar de su filiación política, muéstranse muy celosos por las funciones teatrales. He aquí lo que dice un colega de Vitoria: «Atentamente invitados por el señor teniente alcalde presidente de la comisión de Festejos, concurrimos ayer a las seis y cuarto de la tarde al teatro, donde se efectuaba la prueba del nuevo calorifero instalado en dicho edificio. Agradablemente impresionados quedamos de la bien pensada instalación con sus aparatos, bien repartidas cañerías que parten de la cámara de aire caliente y desembocan, dos en el pavimento del escenario, cuatro en los pasillos laterales de las butacas, dos en los laterales de la orquesta, cuatro en los pasillos bajos, dos en los principales y dos en el salón de descanso. El termómetro marcaba a las seis y media quince centígrados en el escenario, veintidos en la sala y lo mismo en el salón de descanso y en los pasillos. En el paraiso marcaba veintitres. A voluntad puede elevarse más si se desea, el escenario y disminuir el calor en la sala, los pasillos, etc., pues solo se necesita abrir más las llaves de los tubos respectivos para aumentar el calor ó menos para donde desea disminuirse.»

Maxim, el inventor de los cañones que llevan su nombre, ha tenido la feliz idea de utilizar el ciclismo en lo que se refiere a la artillería. Deseoso de que todos los gobiernos europeos posean esta nueva aplicación, les ha enviado fotografías que representan un cañón de veinticinco libras con la carga suficiente para disparar seiscientas balas por minuto durante dos horas. El cañón va colocado sobre un triciclo, descansando sobre dos ruedas delanteras. Cuando la pieza se pone en juego, no son las ruedas del triciclo las que lo sostienen, sino tres fuertes soportes que se clavan en tierra para que las descargas no lo hagan trepidar. El servicio de cada uno de estos cañones triciclos lo pueden desempeñar fácilmente dos soldados; uno para graduar la puntería, y el otro para servir la plaza y cuidar de las mil cargas que llevan para disparar.

La debilidad general predispone a serias enfermedades: se combate con feliz éxito con la Emulsión Scott. (Desconfiar de las imitaciones.) El abajo firmado certifico: Que he recetado y sigo recetando la Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, á muchos de mis enfermos, con resultados los más satisfactorios, especialmente en los casos de debilidad general que predispone á las escrófulas, anemia, raquitis, laringitis, tisis, etc. Y por tan feliz éxito felicito á su autor. Pontevedra 3 Diciembre 1885.

Dr. JOSE B. MALVEN.

Sección amena

CONSEJOS DE AMIGO

No le des vueltas, María, no intentes, con saña ciega, su ruina, porque te niega que te dió su amor un día. No te enfades, ni te apenes, ni le odies con furias tales, que el pobre chico, tus males quisiera para sus bienes. Si por perniciosas faldas en la ingratitude se abisma,

si no se rompe la crisma, no ha de volver las espaldas. Le amaste, y holló tu amor que esa es la ley natural; por bien, se devuelve mal; por mal, se devuelve peor. Y así sigue el mundo andando y así seguimos viviendo: unos, amando y sufriendo y otros, sufriendo y amando. Olvida su ingratitude. Yo te ofrezco, en confianza, una sabrosa vengaza, más digna de tu virtud, Siendo bella y virtuosa, Dios te oirá, que es claro y justo, que Dios acceda con gusto á los ruegos de una hermosa. Pide que le ame Leonor y que acceda á su deseo, y que los una Himeneo, cuanto más pronto mejor. La venganza es sin segundo de la venganza en los fastos; se van á tirar los trastos hasta estremecer al mundo. Lo puedes reflexionar: por experiencia lo és... porque yo tambien la amé y no la pude aguantar. Y en premio de leccion, que reflexiones te ruego, que este corazón de fuego está á tu disposición.

Fray Azogue.

CANTARES

Porque soy pobre me dejas sabiendo lo que te quiero... Dinero que lo das todo ¿das cariño verdadero?

La encontré ya en la agonía, y al sentir mis tristes besos, me decia entre suspiros: te los volveré en el cielo.

Registro civil

Inscripciones del dia de hoy

NACIMIENTOS Ninguno. DEFUNCIONES Manuel Selgado, militar, de 23 años de edad, natural de las de Rey. MATRIMONIOS Ninguno.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—San Leandro arz. SANTO DE MAÑANA.—Santa Matilde.

A las calles

Estafeta 2 y Calceteros 22 se ha trasladado el decorador Juan Irigaray

Inmenso surtido en modelos decorativos en Staff y yeso escayola. Precios sin competencia.

Notas meteorológicas

Según las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 14'9 grados centígrados sobre cero, y la mínima de hoy 4'2 sobre cero. La altura barométrica en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 720'7. Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 273

ULTIMA HORA

Por teléfono

Madrid 13 (10'15 m.) LO DE SIEMPRE

Los insurrectos han penetrado en un ingenio propiedad del señor marqués de Apezteguía, causando grandes daños en las propiedades de dicho señor. Las fuerzas rebeldes eran mandadas por el cabecilla Arancibia. Fueron bárbaramente muertos á machetazos tres hombres que estaban ocupados en la corta de caña. La misma partida incendió tambien el ingenio «Cuatro Colonias», matando oien bueyes que en él había.

Madrid 13 (10'43 m.)

EL CABECILLA CASTILLO

Aún vive este famoso cabecilla que tiene una grave herida en la garganta. Las últimas noticias que de él se tienen dicen que su estado es gravísimo y que vá en compañía de Massó.

AUXILIOS PARA LOS REBELDES

La policía de Matanzas ha apresado en la bahía un bote sospechoso en el que se encontraron al ser registrado, víveres y otros efectos destinados á los insurrectos.

Madrid 13 (11'14 m.)

PERIODISTA FILIBUSTERO

Ha sido detenido por las autoridades españolas el periodista filibustero Pérez Zúñiga, que se dirigía al ingenio «Fraternidad».

EXPLOSION INESPERADA

La columna Gascó al tomar posiciones para batir á una partida insurrecta que se encontraba en jurisdicción de Reyes, sufrió las consecuencias de una explosión de dinamita. Resultaron heridos algunos soldados. La partida fué disuelta.

Madrid 13 (11'41 m.)

LA BELIGERANCIA

Dicen los telegramas de Wishington que en la Cámara ha continuado la discusión del dictámen presentado por la comisión mixta en el asunto del reconocimiento de beligerancia á los insurrectos cubanos.

El senador Hit hizo uso de la palabra y dijo que abogaba porque se reconociera como beligerantes á los que en Cuba se han levantado en armas contra España y porque los Estados Unidos intervengan en la cuestión.

Mr. Sherman se opone á que la resolución de este asunto sufra el aplazamiento que se desea y muéstrase partidario de que el presidente de la República lo resuelva á la mayor brevedad.

ESCAPADOS

Dícese que han escapado de Melilla el exredactor de La Unión Francisco Varona y Saturnino Lastras, dueños del ingenio Amalia, procesados por filibusteros.

Almodóvar.

Anuncios preferentes

Sustitutos

Se admiten todos los que reúnan las condiciones que marca la ley. El mismo agente tiene disponibles para los reclutas que deseen ser sustituidos á precios arreglados.

Estafeta 65, 2.º.—Pamplona Pascual Mañero 5-8

VINOS EN COMPETENCIA!!!

¿Cual de ellos es mejor??? ¿Los riquísimos dulce y seco de Borja ó los excelentes y finos de Artajona? Probádoslos en el establecimiento «La Bodegas» San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas, y decidireis. No coman el pavo ó capón sin saborear aquellos vinos; advirtiéndole que el dulce puede reemplazar muy bien al rico rancio, sirviendo hasta para postre. San Anton 48 y Nueva frente á las escuelas (No equivocarse)

Nuevo establecimiento de vinos y licores

Los ricos vinos de Artajona, Pueyo y Borja secos y dulces, se han puesto á la venta por mayor y menor en La Perla Vinicola, calle de San Lorenzo, número 16. Tambien se venden exquisitos anisados, vinagre, vino rancio, moscatel fino, etc., etc.

NO CONFUNDIRSE

16.) (SAN LORENZO.)—(16)

PURIFIQUE Vd

EL AIRE quemando PAPEL DE ARMENIA El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando PAPEL DE ARMENIA Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

Arriendo de habitaciones

Se arriendan espaciosas y soleadas en la antigua casa del señor marqués de Rozalejo, Navarrería núm. 21. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios Constitución núm. 30 (entresuelo) y Espoz y Mina 19. Habitación de clases pasivas. Salustiano Eusa.

A las empresas é industrias

OCASION PROPICIA

Para implantar una gran destilería ó otra industria se vende en punto céntrico vinícola próximo á Estación de ferrocarril y enclavada entre dos rios y carretera una extensa casa con grandes cuadras, bodega, lagares, cochera, etc., etc. con más unas 150 peñadas de viña de primera clase y 183 robadas de tierra blanca, próximas á la casa. La causa de su enajenación es la de habitar su dueño actualmente fuera del distrito donde radica la posesión y no poderla atender convenientemente. Para informes en la Administración de este periódico.

Vino superior de Artajona

Acaba de recibirse en el establecimiento de vinos y licores de Francisco Navarraz, calle de San Anton, 48, y Nueva, frente á las Escuelas. Se recomienda á sus parroquianos y demás consumidores de buen gusto pasen á probarlo, pues les ha de agradar. San Anton 48 y Nueva frente las Escuelas NOTA. Tambien se expenden ricos vinos dulces y secos.

Arriendo de fragua y habitación

EN LA CASA «VENTA DE TIEBAS»

Se arrienda la fragua con habitación cuadra y locales adherentes á la misma, y por el buen punto en que se halla con los pueblos cercanos, se encuentra muy acreditada. Para precio y condiciones dirigirse á los escritorios de que suscribe, Constitución 30 entresuelo y Espoz y Mina 19, cuarto segundo. Habitación de Clases Pasivas. Salustiano Eusa.

Academia preparatoria

para la carrera dirigida por la profesora doña Rosa Moran, Camino Real número 4, principal, Tafalla (Navarra). Esta carrera puede hacerse sin abandonar el domicilio de la persona que desee prepararse. Se facilitan amplios detalles remitiendo un sello de quince céntimos.

Academia de hebreo,

GRIEGO, LATIN, FRANCES y gramática alemana

por el doctor graduado y catedrático jubilado don Victor Ozcariz

Exitoso seguro acreditado y brillante. 15 pesetas al mes por asignatura. La inscripción en esta Administración.

FALTA DE FUERZAS ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION EL HIERRO BRAVAIS representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómese veinte gotas en cada comida. Exíjase la Verídica Marca. De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

REPERTORIO COMPLETO de los Juegos Recopilados

por D. Luis Marco y D. Eugenio de Ochoa Ilustrado con más de 1.000 figuras Se halla de venta en la librería editorial de los Señores Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, número 10, Madrid, y en las principales librerías de España y Ultramar, donde se admiten suscripciones al precio de 1 peseta el cuaderno 10 céntimos de peseta la entrega.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, segun sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

## A LOS NEURÓPATAS

### LA GRAN INMENSIDAD DE ENFERMEDADES NERVIOSAS

que empiezan por males de cabeza y concluyen por la apoplejía, ha resistido siempre á los esfuerzos de la ciencia médica. No hace mucho tiempo, que utilizando el descubrimiento fisiológico de la absorción medicamentosa por la piel, el médico militar Roman Weissmann, ha ideado un procedimiento eficaz que interesa tanto á la ciencia como á la humanidad afligida de los nervios. Su larga práctica médica, de cerca de cincuenta años, y la base racional del tratamiento, consistente en hacer obrar sobre el sistema nervioso las substancias terapéuticas absorbidas por la piel, han coronado de éxito la idea feliz hasta el extremo que el folleto publicado por el autor con el título de

### "Profilaxia y curación de las enfermedades nerviosas y de la apoplejía,"

alcanza ya la 25 edición. Este libro da no solamente las explicaciones, al alcance de todos, sobre la naturaleza de la nueva terapéutica y los resultados obtenidos con ella aún en los casos desesperados, sino que además contiene los artículos de la prensa médica consagrados al procedimiento, así como las opiniones de diferentes personalidades científicas, tales como el Dr. Meniere, profesor de la policlínica de enfermedades de la mujer, París calle Rougemont núm. 10; el médico alienista Dr. Steinreber del Hospital nacional de Charenton; el médico del distrito del gran ducado en Jöhlingen, doctor Grossmann; el jefe facultativo del Hospital de Agen Dr. Forestier; el consejero íntimo Dr. Schering, castillo de Gutfelds, Dad Ems; el Dr. Darses, jefe del establecimiento galvano-terápico de enfermedades nerviosas en París, calle St. Honoré 334; el Dr. Von Aschenbach, conde de Corfú; el médico titular de Zirknitz Cr. Busbach; el médico del Estado mayor imperial y real de Viena Dr. Techl; el Dr. Bongavel de Ferrière (Eure), miembro del consejo central de higiene y de salud y de otras muchas corporaciones.

Recomendamos pues vivamente este tratamiento á todos los que sufren de un estado nervioso general cuyos síntomas característicos son los dolores de cabeza, la jaqueca, las congestiones, una grande irritabilidad, insomnios, agitación física y otras molestias; á aquellos que atacados por la apoplejía, sufren de parálisis, de afonía, de dificultades para hablar y para tragar, de contracturas y dolores permanentes en las articulaciones, de debilidades parciales en los musculos, de pérdida de memoria, de insomnio etc.; á los que habiendo recurrido á los tratamientos ordinarios, hidroterapia, fricciones, electrización, galvanización, masaje etc; no han encontrado alivio: y en fin á todas las personas que temen el ataque apoplético, por sentirse atacados de ciertos síntomas precursores como los males de cabeza, mareos, los trastornos de la visión, los ruidos de oídos, el hormigueo de las extremidades y el embotamiento de la sensibilidad de los miembros. Todo individuo comprendido en cualquiera de los grupos de enfermedades expresadas, así como las jóvenes cloróticas y débiles y cuantos están sometidos á un exceso de trabajo intelectual deberían apresurarse para adquirir el folleto del Dr. Weissmann, donde encontrarán toda clase de observaciones interesantes y el cual recibirán gratis á la primera indicación que se sirvan hacer á los correspondientes en España.

Madrid: Melchor García, Especialidades, Farmacéuticas Capellanes núm. 1 dupdo.  
Barcelona: Vicente Ferrer y C. Despacho Central: Comercio 112, Sucursal: Princesa 1

## Tónico-genitales del Dr. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA, DEBILIDAD, ESPERMATORREA y ESTERILIDAD.

Cuentan veintisiete años de éxitos y son el asombro de los enfermos que emplean. Principales boticas, á treinta reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Pamplona: Farmacia de J. Valencia.

### ACEITE HOGG

Puro de Hígados Frescos de Bacalao  
El más activo, el más agradable y el más nutritivo

Curan ANEMIA, TÍSID, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, etc.  
El ACEITE de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.

(FRASCOS TRIANGULARES) Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y FARMACIAS.

### EMULSION HOGG

Con los Hipofosfitos de Cal y de Sosa  
Deliciosa crema preparada con el Aceite HOGG para las personas que no pueden tomar el aceite puro. Sirve de golosina á los niños.

Curan ANEMIA, TÍSID, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, etc.  
El ACEITE de HOGG es recetado por los primeros médicos del mundo desde hace medio siglo.

(FRASCOS TRIANGULARES) Farmacia HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS, Y FARMACIAS.

### LICOR LAVILLE GOTA

del Dr. LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR & HIJO, 25, Rue Saint-Claude, PARIS.

VENTA POR MENOR.— EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

### CAPSULAS EUPEPTICAS DE MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO  
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, cosa más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, Bofatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino 6, Barcelona, y principales de España y América.

Esquelas de defunción se reciben para publicar en este periódico: hasta la cuatro de la tarde para primera plana y hasta las seis para tercera.

## VINO DE VIAL

LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA

Alimento fisiológico completo

Anemia — Convalecencia

Pérdidas de las fuerzas — Fiebre — Inapetencia

Perfectamente proporcionado y asimilable, el **Vino Fosfatado de Vial** es un estimulante en las afecciones debilitantes.

poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general

Farmacia **VIAL**, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

Depósito en todas las farmacias.

### ROB BOYVEAU LAFPECTEUR

Este Farbo depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, ha sido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

### ROB BOYVEAU LAFPECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Úlceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 103, Rue Richelieu, y Succesor de BOYVEAU-LAFPECTEUR

## SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja á la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

## GRAJEAS de Hierro Rabuteau

Laureado del Instituto de Francia. — Premio de Terapéutica.

El empleo en Medicina del Hierro Rabuteau está fundado sobre la ciencia. Las Verdaderas Grajeas de Hierro Rabuteau están recomendadas en los casos de Clorosis, Anemia, Colores pálidos, Pérdidas, Debilidad, Extenuación, Convalecencia, Debilidad de los Niños, empobrecimiento y alteración de la sangre á consecuencia de fatigas, veladas y excesos de toda clase. — Se tomarán 4 á 6 Grajeas diarias.

Ni Constipación, ni Diarrea, Asimilación completa.

El Elixir de Hierro Rabuteau está recomendado á las personas que no pueden tragar las Grajeas. — Una copita en las comidas.

Exijase el Verdadero Hierro Rabuteau de CLIN y C<sup>ia</sup>, de PARIS, que se halla en las principales Boticas y Droguerías.

La Farine lactée Nestlé est recommandée depuis plus de 25 ans par les PREMIÈRES AUTORITÉS MÉDICALES de TOUS LES PAYS. C'est l'aliment le plus répandu et le plus apprécié pour les enfants et les malades.

15 diplômes d'honneur **FARINE LACTÉE NESTLÉ** 18 médailles D'OR



La Farine lactée Nestlé contient le meilleur lait des Alpes suisses.

La Farine lactée Nestlé est très facile à digérer.

La Farine lactée Nestlé évite les vomissements et la diarrhée.

La Farine lactée Nestlé facilite le serrage et la dentition.

La Farine lactée Nestlé est prise avec plaisir par les enfants.

La Farine lactée Nestlé est d'une préparation facile et rapide.

La Farine lactée Nestlé remplace avantageusement le lait maternel, lorsque celui-ci fait défaut.

La Farine lactée Nestlé est surtout d'une grande valeur pendant les chaleurs de l'été, lorsque les enfants sont atteints de maladies intestinales.

Se vend dans les pharmacies et droguerías. Para pedidos dirigirse á la señora Viuda de Rafael Romero, de Jeréz de la Frontera, único agente en toda España.